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體育班運動參與問卷調查 

編號： 
您好： 

我是國立臺灣師範大學運動與休閒管理研究所助理教授林伯修。本人正在

進行原住民參與運動的研究，希望您能撥空填答。基於研究道德，您的個人資

料與隱私不會外流，請不必擔心，感謝您的配合與協助。   

林伯修 敬上 

壹、個人基本資料 

1. 年齡：      ；出生地：           縣/市； 

   身高：        公分；體重：      公斤； 

   性別：□男 □女 

 

2.就學經歷： 

 

       縣/市         國小；        縣/市       國中； 

 

       縣/市         高中；        縣/市           大學。 

 

3. 您是否為台灣原住民：  

□是， 

□阿美族  □排灣族  □布農族   □卑南族  □魯凱族   □邵族 

□鄒族    □賽夏族  □泰雅族   □雅美族  □噶瑪蘭族 □太魯閣族  

□撒奇萊雅族        □賽德克族 □其他 

□否， 

□閩南人   □客家人  □外省人  □其他               （請填寫） 

 

4.父親的工作為           ；月收入           元   

  母親的工作為           ；月收入           元 

 

5.您覺得家庭經濟狀況： 

 □非常富有 □富有 □小康 □貧窮 □非常貧窮 

 

 

 

 

 

【續】
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6.您的專長項目： 

 

田徑類     □田賽類  □徑賽類 

球類       □籃球    □排球   □網球   □足球  □手球  □桌球  □羽球 

           □棒球    □壘球   □巧固球 □高爾夫球  □其他 

技擊類     □角力    □柔道   □武術  □拳擊  □擊劍  □空手道   

           □跆拳道  □其他 

水上類     □游泳    □輕艇 □帆船 □其他 

 

其他       □射箭    □舉重 □體操 □其他 

 

7.運動專長年資：□2 年(含以下) □3－4 年 □5－6 年 □7 年以上 

 

8. 您畢業後的生涯規劃為： □繼續就讀體育（班）相關科系 

                          □就讀非體育（班）相關科系  

                          □從事體育相關領域工作 

□從事非體育相關領域工作 

□尚未決定 

 

 

貳、對於原住民運動能力的看法 

 

1.您覺得原住民的運動能力比非原住民同胞優秀嗎？□是（請續答第 2 題） 

 

                                              □否（請跳答参、運動參與） 

 

2.原住民優秀運動能力來源為： 

 

 
非常同意 同意 沒意見 不同意 極不同意

    2.1 原住民運動能力是來自於「生理遺傳」        □ □ □ □ □ 

    2.2 原住民運動能力是受「生活環境」影響 □ □ □ □ □ 

    2.3 原住民運動能力是受「家長培養」影響 □ □ □ □ □ 

    2.4 原住民運動能力是來自於「教練訓練」 □ □ □ □ □ 

    2.5 原住民運動能力是因為攝取的「營養較佳」 □ □ □ □ □ 

    2.6 原住民運動能力是來自於「自己努力」 □ □ □ □ □ 

    2.7 原住民運動能力是受「社區的風氣」影響 □ □ □ □ □ 

    2.8 原住民運動能力是因為「心理素質」較健全 □ □ □ □ □ 
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參、運動參與 

 

1.影響您參加體育班的原因： 

 

我就讀體育班（系）是因為 

                                   非常同意   同意  沒意見  不同意  極不同意 

1.1 因為家長鼓勵                 □     □    □     □     □ 

1.2 受兄弟姊妹影響               □     □    □     □     □ 

1.3 受親戚影響                   □     □    □     □     □ 

1.4 學校老師鼓勵                 □     □    □     □     □ 

1.5 因為自己興趣                 □     □    □     □     □ 

1.6 因為可減免學雜費             □     □    □     □     □ 

1.7 受學校招生宣傳吸引           □     □    □     □     □ 

1.8 因為教練發掘                 □     □    □     □     □ 

1.9 受電視媒體影響               □     □    □     □     □ 

1.10 因為畢業後可參加職業隊      □     □    □     □     □ 

1.11 因為會有較好的升學管道      □     □    □     □     □ 

1.12 因為學長引薦                □     □    □     □     □ 

1.13 因為自己體育能力較佳        □     □    □     □     □ 

1.14 受到同學影響                □     □    □     □     □  

1.15 因為可出國比賽              □     □    □     □     □ 

1.16 因為可減輕家裡負擔          □     □    □     □     □ 

1.17 因為將來可從是體育相關工作  □     □    □     □     □ 

 

 

2.父母對於您就讀體育班的態度： 

   父親的態度為：□非常贊成  □贊成  □沒意見  □反對  □非常反對 

   母親的態度為：□非常贊成  □贊成  □沒意見  □反對  □非常反對 

本問卷到此結束，衷心感謝您的協助！ 


